

温暖
延续

南通“唐氏儿”洗车店要开第二家

3月12日上午,南通市通州区金山路附近的喜宝儿洗车中心,多名洗车工分工合作,忙碌着接待顾客。这里的6名洗车工都是唐氏综合征患者,他们的心智停留在儿童的年纪,但每个人对工作的每个环节都丝毫不马虎。洗车店创办人叫季辉,是一名退役运动员。2023年11月专门开了这家店,所有盈利都拿来给员工发工资。他希望能让这些年轻人可以自食其力,逐渐融入社会。如今,他已经在筹办第二家洗车店,将招募更多的唐氏综合征患者。近日,阿里天天正能量决定联合现代快报,为季辉颁发“天天正能量特别奖”,以及一万元奖金奖励。

现代快报/现代+记者 严君臣 文/摄



▲店里张贴的暖心标语

▲员工在洗车

他自己设计店标
为唐氏儿开了家洗车店

今年25岁的季辉,曾连续五年蝉联江苏省举重冠军。退役之后,一次偶然的机会,他来到通州区特殊教育学校,第一次接触到了这些特殊的青年。“以前我对唐氏综合征的了解很有限,生活中也几乎没有见过他们,他们是生活在一个我们‘看不见’的角落。”季辉告诉现代快报记者,在学校毕业后找工作并不容易,他们便逐渐与社会脱节了。

从学校回来之后,季辉便一直想为他们做些什么。一次性捐款献爱心容易,但不能长久地解决他们的问题。在深思熟虑后,季辉决定为他们开一家洗车店。“洗车这门技术门槛比较低,对他们来说容易学习。有了一技之长,以后他们也能养活自己,不需要长久地依靠外界支持。”季辉说。

找场地、装修、购买洗车设备工具……前期投入,季辉花了近10万元。他与学校沟通后,找到了6名合适的人选。他们的性格情绪稳定,比较有耐心,有的在学校也学过一些基础的洗车知识。季辉自己给他们做培训,手把手地

教导他们洗车的每一个环节。每个人都认真地学习,经过一个多月锻炼后都基本可以独立工作了。

2023年11月,这家洗车店开张营业。店名叫“喜宝儿”,名字和logo都是他自己设计的。“‘喜宝儿’是对我们这群特殊员工的昵称,logo是上下两只手围绕这三个字,带有呵护和保护他们的含义。”季辉说。

为保护这群特殊员工
曾特地张贴标语

洗车店开张后,逐渐有顾客来光顾,有的不了解情况的车主,会对店员投去异样的眼光。季辉告诉现代快报记者,外界这些不带着善意的眼光和评价,让他感觉心里沉甸甸的。他也不知道当时洗车的这些员工有没有听到这些话,要是听到了能不能听出来其中的恶意。“我希望他们听不懂。”季辉说。

在他看来,这些跟他年纪相仿的唐氏儿,跟孩童一样纯真善良。用高压水枪给车辆喷水清洁,打上泡沫,用毛巾擦洗……每一个环节,他们都做得非常卖力和到位。他们眼中的世界,或许也是简单而美好的。洗车速度快,可以用两只手同时拿毛巾做清洁,都能得到同

伴们伸出大拇指毫无保留的热情赞扬。

面对他们,季辉也有着如同幼教般耐心。他一遍遍地教导他们,车里的物品都是顾客的,未经许可不能擅动,员工们把这句话牢牢记在心里。在季辉接受现代快报记者采访时,他们不时地奔跑过来,带着笑容向季辉高高举起手里的东西,询问这个是不是要丢弃的垃圾。等到季辉点头认可,他们才将留在车里的空塑料袋等扔进店里的垃圾箱。

为了保护他们,季辉特地在店里张贴了标语。“不要模仿他们的动作语言”“不要用冒犯之词称呼他们”“不要在一旁悄悄议论他们”“不要询问他们的致残原因”“不要用异样的眼光看他们”……“虽然偶尔有不愉快的事情,但店里的顾客,百分之九十九都是善意的。”季辉说。

有爱心车主专门来洗车
第二家店已在装修中

开店并不是件简单的事情,每个月的收入要承担房租水电费,但因为这家店所在的地理位置不占优势,每天来洗车的顾客人数寥寥。“差不多一天有10来辆车子

吧,洗一辆车是30元。除了成本之外,所有盈利我都是分给员工们的。”季辉说。

为了打消公众的质疑,店里的收入支出都是透明化管理的。店里还悬挂了一张洗车表,每天都会写上每个员工的洗车数量,来给大家分配工资。季辉也坦言,其实从开业到现在,每个月都是亏损的,他还需要自己往里面贴钱,来维持店面的正常经营,以及给每个员工基本的生活保障。

店员们除了洗车工作,空闲时会坐在店里做钻石画,这是在学校里掌握的一门技艺。季辉会在群里进行拍卖,收入也全部拿来补贴员工。在店里的每一天,他们都过得格外充实。

最近,这家洗车店在网上受到关注,有不少网友听说后特地开车前来洗车。周末生意比较好的时候,甚至有顾客愿意排队两个多小时来等候。34岁的鲁先生在上海工作生活,回上海途中正好经过南通,在网上刷到相关报道后专程定位过来洗车。“感觉这种模式非常好,给他们提供岗位,比直接的经济援助更有效果。”鲁先生说。

现在店里的生意逐渐好转,每天能有20多位顾客,还有好心人买零食送来店里,送给这些依旧富

有童心的“大孩子”们。季辉告诉现代快报记者,在好心人们的共同努力下,如今第二家洗车店正在筹备中,目前已经进入了装修阶段,地段再好一些,配备了两个洗车工位,到时总共可以提供10多个工作岗位。

“最让我感到欣慰的,是他们身上的变化。他们原本社交圈很小,学校是封闭式教学,出来后在家里也很少出门。最开始认识时,他们都不怎么跟我交流。现在他们学会了简单的对话,会主动跟顾客打招呼,外向开朗了很多。他们的这些改变,是更为珍贵的。”季辉说,也希望更多人能关注到这个群体,帮助他们更好地融入社会。

近日,阿里天天正能量决定联合现代快报,为季辉颁发“天天正能量特别奖”,以及一万元奖金奖励。“这个奖,应该属于努力工作的员工们。”季辉告诉现代快报记者,会将奖金投入到二店,来帮助更多的唐氏综合征患者。

“天天正能量”是阿里巴巴公益联合全国400多家主流媒体共同打造的知名公益平台,现代快报是合作媒体之一。平台以“传播真善美,弘扬正能量”为宗旨,通过奖励小而美的凡人善举,激励善行,推动社会向善向暖。

爱心
助学

保安大叔默默资助山里娃13年

每学期伊始都能收到一笔助学金,13年来从不间断。家住云南省丽江市宁蒗县永宁镇泥鳅沟自然村的男孩王玉强,从上小学四年级开始,就收到海安好心人张峻榕的资助。直到他考上了大学,这份来自张叔叔的爱心依然在延续。张叔叔是谁?长什么样子?如果不是因为去年底的一次见义勇为被媒体报道,自己可能至今都不知道他的真实模样。“他是我一生中的贵人和恩人。他做的好事,值得被更多人知道!”3月5日,王玉强提笔写下感谢信。一周后,这份热烈滚烫的“感恩”被送达,一段“尘封”了13载的爱心故事才被人知晓。

通讯员 缪凡 许小健 梅玲 周瑞萌 现代快报/现代+记者 严君臣



▲王玉强写给张峻榕的信

通讯员供图

▲张峻榕(右)日常工作

3月11日上午,海安市委宣传部收到一份特殊包裹,内有一面锦旗和一封感谢信。寄件人叫王玉强,西华大学大三学生,感谢海安好心人张峻榕对其13年来的爱心助学。

时间回溯到2011年,彼时的王玉强正在宁蒗县泥鳅沟自然村永宁完小读四年级,父母常年躺在病榻,家庭负债累累。张峻榕的出现,成为这个摇摇欲坠家庭里唯一的一束光。

据了解,张峻榕是海安开发区(城东镇)一名普通居民,他当年在离家不远的海迅集团上班。集团自2009年起就开展扶贫助学活动,宁蒗县慈善工作站确定贫困学子名单,由集团员工自发捐助。在了解了王玉强家庭实际情况后,张

峻榕和其确定了爱心资助关系,每学期资助400元,直至其小学毕业。而当时,张峻榕一个月的工资才1100元。

资助宁蒗贫困学子这件事,老张跟家里人都没讲,直到收到了王玉强的首封信件。“感谢您资助我,给我这个快要读不下去的学生增添了一丝希望。”2011年,王玉强给这位素未谋面的好心人写了一封信,信件的头称呼是“张阿姨”,那会的小玉强并不知道大山外面这位“好心人”的真实身份,幼小的他也只能通过大人人们的“口述”去判断“好心人”的年纪和性别。信件通过宁蒗县慈善工作站寄给了海迅集团,并转交给了张峻榕。“阿姨就阿姨吧,只要小孩能上学,叫我啥都行。”

此后十余年间,张峻榕还时不时跟王玉强保持着书信往来,“每一封信我都读上好几遍,也保存得好好的。”

1600公里以外的王玉强,成了老张十余年来内心深处的最大牵挂。原先计划资助王玉强读完小学,但是老张始终放心不下这个奋进努力、懂事得让人心疼的孩子,“我没什么大本事,只要他还在读书,我就会一直继续下去。”

老张说,这十多年来自己有两件最开心的事。第一件事就是2018年王玉强顺利考入丽江中学。第二件事是2021年,王玉强考入西华大学。

老张现在是城建集团保安公司一名保安,每天的工作是负责火车站前广场巡逻和安保。每天凌

晨5点就到班的老张,特别喜欢拍下当天的朝阳给远方求学的王玉强,并附上几句鼓励的话。考入大学后,王玉强有更多的时间和老张交流,但是每每想要了解更详尽的信息,老张都不愿意透露太多。

今年春节前,王玉强一家寄来一些土特产,老张收到后立即发去消息——“不要再寄了!只要你学业成功,就是我最大的心愿。”父亲王志国在接受记者电话采访时几度动容,“在我们家最困难时,是老张让孩子有了继续读书的机会,自己想想好像也没有什么能够报答给他的,很感动也很惭愧。”

今年在“海安发布”公众号上得知张叔叔因勇救车祸遇险女子被评为“海安好人”后,王玉强第一时间打去电话祝贺。在谈及为

何将锦旗和感谢信寄到海安市委宣传部时,王玉强说,“如果寄给他本人,肯定又是无人知晓。他一直默默做着好事,我想通过这样的方式让更多人知道他,好人精神值得被弘扬。”

去年暑假,王玉强在学校的组织下,前往四川攀枝花米易县热水村支教。用他自己的话说,这段经历仿佛在和十年前的自己“对话”,“遇到张叔叔是我这辈子最幸运的一件事,这一份‘幸运’我会铭记,也会传递给更多的人。”

从10岁认识,到现在23岁,虽然没见过面,但王玉强早已是老张生活中不可或缺的部分。“我们相约等他学业有成后,在云南西双版纳见。”这是一个美丽的约定,更是一场关于爱和感恩的双向奔赴。